

Отзыв
на автореферат диссертации «Клинико-фармакологические подходы к оптимизации комбинированной фармакотерапии в психиатрическом стационаре» Кирилочева Олега Олеговича на соискание учёной степени доктора медицинских наук

Представленный автореферат диссертационного исследования О.О. Кирилочева отражает одну из актуальных проблем современной медицины, направленной на обеспечение контроля эффективности и безопасности фармакотерапии, в первую очередь при использовании комбинированной лекарственной терапии у пациентов психиатрических стационаров. Своевременность диссертационной работы заключается в силу повышенного риска лекарственных осложнений у больных вследствие узкого терапевтического диапазона у части психотропных препаратов, высокого антихолинергического потенциала, полипрагмазии и многих других негативных последствий. Явная недостаточность изучения данной проблемы в науке повышает значимость проведенного автором фундаментального исследования, направленного на повышение общей безопасности фармакотерапии в условиях психиатрического стационара.

Рассмотрение материалов автореферата и самой диссертационной работы О.О. Кирилочева позволяет заключить, что проведенная автором работа во многом превосходит поставленную цель исследования в виде создания комплексного клинико-фармакологического подхода к оптимизации комбинированной фармакотерапии в психиатрическом стационаре и всех поставленных при этом задач. Этому способствовали использование новейших научных достижений, грамотной системной и междисциплинарной методологии и самых современных методов исследования, позволило получить крайне важные как в теоретическом, так и в практическом отношении приоритетные для здравоохранения РФ данные по оценке рациональности комбинированной терапии у пациентов детского возраста психиатрического стационара на основании изучения потенциальных межлекарственных взаимодействий и антихолинергической нагрузки. При этом автором разработан алгоритм целостного мониторинга и оптимизации комбинированной фармакотерапии для пациентов психиатрического стационара.

Результаты диссертационного исследования обладают не только новизной, но и являются более чем своевременными достижениями медицинской науки. Так, автором впервые получены данные о триггерах развития неблагоприятных лекарственных явлений у пациентов психиатрического стационара и оценено положительное предиктивное значение для каждого из выявленных триггеров с использованием специализированной для психиатрической практики методологии «Trigger Tool for Measuring Adverse Drug Events in a Mental Health Setting». Раскрыты нежелательные побочные реакции у пациентов с психическими заболеваниями. Впервые у пациентов психиатрического профиля получены

новые данные о частоте потенциальных межлекарственных взаимодействий у пациентов психиатрического стационара в зависимости от возраста пациентов. Так, в частности, показано, что лекарственная терапия в условиях психиатрического стационара у 44,4% пациентов сопровождается риском удлинения интервала QT и развития пируэтной тахикардии.

Более того автором разработаны научно-практические стратегии обеспечения адекватной комбинированной терапии, предупреждающие развитие мультиморбидности, хронической сердечной недостаточности, полипрагмазии и почечной дисфункции у пациентов различного возраста. Полученные О.О. Кирилочевым данные служат повышению эффективности психотерапии у пациентов психиатрических стационаров. Так, применение им методологии критериев STOPP/START и разработка модели последовательности действий медицинского работника, позволяют минимизировать затраченное время на анализ рациональности лекарственной терапии. Полученные автором данные четко и обоснованно отражены в выводах диссертации и рекомендациях. Перспективы дальнейшей разработки темы исследования связаны с тем, что разработанный в ходе исследования комплексный клинико-фармакологический подход к оптимизации комбинированной фармакотерапии в психиатрическом стационаре открывает новые перспективы для дальнейшего изучения возможностей профилактики развития неблагоприятных побочных реакций и своевременного выявления рисков осложнений лекарственной терапии.

На основании вышеизложенного, можно заключить о соответствии материалов диссертационного исследования и автореферата об его актуальности, своевременности, фундаментальности, высокой теоретической и практической значимости. Заслугой данной фундаментальной научной работы является междисциплинарный и комплексный системный характер, определивший высокий уровень научной приоритетности результатов исследования и значительных достижений в фармакотерапии в психиатрическом стационаре, что свидетельствует о соответствии диссертации О.О. Кирилочева всем требованиям ВАК России.

В качестве благодарности за вклад в теорию и практику современной медицины желаю автору дальнейших творческих успехов.

**Профессор кафедры юридической
психологии и педагогики ВИПЭ
ФСИН России, доктор медицинских наук
09. 01. 2023 г.**

А. М. Чирков

